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平成３０年度 第２回 社会教育委員会 会議録 

日 時  平成３１年３月１３日（水） 

     午前１０時００分から午後１１時３５分 

場 所  豊明市役所 東館３階 教育委員会室 

出席者  橋本委員、奥村委員、緒方委員、近藤委員、岸委員、小出委員、相羽委員 

欠席者  堀川委員、青木委員 

事務局  教育長、教育部長、生涯学習課長、図書館長、生涯学習課長補佐、 

文化財保護担当係長、生涯学習担当係長 

傍聴人  なし 

１ 報告 

  全国社会教育委員連合表彰 橋本委員長受賞 

１ 議題 

（１）平成３１年度基本方針及び事業計画について 

生涯学習・文化財の基本方針、生涯学習・文化財係事業計画（案）については、生

涯学習担当係長が説明。 

文化振興事業の基本方針、文化・スポーツ係事業計画（案）（文化振興部門）、社会

体育の基本方針、文化・スポーツ係事業計画（案）（スポーツ部門）ついては、生

涯学習課長補佐が説明。 

図書館の基本方針、図書館事業計画（案）については、図書館長が説明。 

補足説明 

事務局 

資料１３ページ図書館事業計画、３催事のク「親子で楽しむ絵本講座」についてで

すが、平成３０年度のみ開催になりましたので３１年度の計画はありません。 

追加 

豊明市立視聴覚ライブラリーが廃止になりますので報告させていただきます。視聴

覚ライブラリーを設置してから４４年が経過し、一般的な視聴覚機器の進歩が教育

の現場にも反映され視聴覚教材の調達が容易にできる環境になりました。これによ

り視聴覚機材の操作も特別な技術を必要とすることはなくなりました。設置当初は、
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教育の場の振興を図り地方教育行政の組織及び運営に関する事項に定めることを

目的としておりましたがこれらの役割を終えましたので、今年度をもって廃止しま

す。 

栄小学校のエアコン設置工事に伴う停電により４月末から５月上旬まで栄分室が

利用できなくなります。現在、ご案内している開館日と異なりますのでご報告いた

します。市民の方には４月の広報などで周知させていただきます。 

質疑等 

委員

ナガバノイシモチソウ観察橋整備事業ですが、工事開始時期はいつごろを予定して

いますか。 

事務局 

９月の一般公開が終了してから工事を実施する予定をしております。 

委員 

豊明文化広場指定管理者について、今年度が最終年度と聞いておりますが、来年度

以降の運営の状況などや、検討された内容や問題点があればどのような意見があっ

たのか教えてください。 

事務局 

文化広場の指定管理は主に体育施設の管理棟として使っている勅使会館になりま

す。平成２７年度から３０年度までの４年間、指定管理者制度を利用し運営をしま

した。来年度は更新の年になりますので、今年度審査会を開き検討した結果引き続

き指定管理者制度を継続することとし、体育施設と密接な関係にあるため福祉体育

館とあわせ指定管理者の募集を募り候補者を選定することとしました。審査の結果、

現在の事業者が引き続き運営することになりました。 

勅使会館ですが、２階部分を教育支援センターとして利用しているため１階部分し

か利用できません。また、和室のため非常に勝手の悪い状況になっていました。指

定管理者になってからは、夏休みの書道教室や各種講座を企画し、利用率を高めて

おります。また、とよあけ市民大学「ひまわり」と連携をとりながら講座を企画す
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る計画が提出されましたので、さらに利用率が高まるのではないかと考えておりま

す。 

委員 

文化振興事業の重点目標にもある文化事業への参加ですが、小中学生の参加がしや

すい工夫ができると良いのではないかと思います。来年度から国の指針や制度の変

更などにより、中学生を取り巻く環境が様変わりしようとしています。その中で中

学生が公民館講座などに積極的な参加するためには、公民館講座の内容や年間の計

画など事前に周知する必要があると思います。事前にわかれば部活動などとも調整

が取れ参加できる機会が増えると思いますがいかがでしょうか。 

事務局 

中学生が対象となる講座につきましては、実施時期など学校と調整をしつつ、事前

に協議または周知をさせていただきます。 

委員 

総合型地域スポーツクラブへの移行ですが、１０数年前から実施しておりますが、

学校との連携を密にすることをはじめ、地域の指導者と連携をとりながら計画を立

てる必要があると思いますがいかがでしょうか。 

事務局 

学校と連携をとりながら、外部指導者を参加させることでスポーツ行政が学校教育

の中で役立つ方法を考えて生きたいと思います。 

委員 

来年度に大宮小学校放課後子ども教室が開校する予定ですが、舘小学校については、

今後のどのように考えていますか。 

事務局 

大宮小学校につきましては平成３１年度に開校をめざし、学校外の施設を使用する

ことで調整しています。舘小学校につきましては、余裕教室などが無いことから、

学校内での開校は非常に難しいと考えております。代替の施設で実施するか運営方
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法などをかえて実施するかを含め学校と協議をしたうえで実施に向け調整してい

きます。 

委員 

文化振興部門事業計画で、８月１１日に豊明中学校でワークショップを計画されて

いますが内容を教えてください。 

事務局 

ワークショップにつきましては文化会館の指定管理者の自主事業になります。中学

校の演劇関係の方と連絡をとっており、音響や照明など文化会館の施設を使った実

体験の中で自分たちの活動に役立ていただく機会を提供するというものです。 

委員 

豊明市スポーツ推進計画と指定管理者のモニタリングの内容や経過状況をおしえ

てください。 

事務局 

毎年、指定管理審査委員会でモニタリングの結果の審議しております。スポーツ推

進計画は、豊明市のスポーツをこれからどのようにしていくかを決める計画になり

ます。一日でも多くスポーツに親しんでいただくことが推進計画の本質であります。

１０年間の推進計画で昨年度中間見直しを行いました。利用者にアンケートを実施

しており、モニタリングは四半期及び毎年実施しておりともに問題はありません。 

モニタリングと推進計画は同様のものではありませんが、委員会で審議していただ

き概ね良好と審査いただいております。 

委員 

東部知多温水プール大規模修繕で使用できない状況が続いていますが、利用にあた

り高齢者は半額補助がありますが、このことを知らない方が多いと思います。周知

が足りていないのではないでしょうか。 

事務局 

ご意見を関係部署に連絡させていただきます。 
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委員 

利用者を増やすために体育館の会議室を改修したことにより利用しやすくなった

と思いますが、利用者の増加に伴い駐車場の不足が目立つようになりました。実情

にあった施設の利用方法を考え、駐車場の整備も必要と考えますがいかがでしょう

か。 

事務局 

指定管理者と協議したいと思います。 

委員 

図書館の開館時間について、利用者のニーズについての調査は行っていますか。 

事務局 

図書館の開館（オープン）時は１６時でしたが、その後１７時までに延長し、木曜

日は１９時まで試験的に延長しました。その後、児童・生徒の利用が比較的多く、

日の入りが遅い７月、８月の２ヶ月間は１８時までに延長しています。開館時間の

調査は行っていませんが、利用者は増加しており、開館時間に関するご意見はいた

だいておりませんので、開館時間の延長には効果があったと認識しています。 

委員 

読書手帳を活用して本を読むと栞などの記念品がもらえると聞いていますが、今後、

読書手帳の取り扱いを変更する予定はありますか。 

事務局 

現在、読書手帳２冊で記念品を渡していましたが、４月から読書手帳１冊で記念品

を渡します。なお、記念品は平成 31 年度より産業支援課の協力で割引券などが追

加される予定です。 

委員 

図書館の本に触れる機会が増えれば、市民にとって大変良い経験になるとともに、

活気ある豊明市になると思います。そのためには、図書館見学や図書の購入などを
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積極的に進める必要があると思いますがいかがでしょうか。 

事務局 

図書の購入については積極的に行いたいと思いますが、予算が必要となります。限

られた予算で多くの図書の購入を考えたいと思い、来年度からふるさと納税の選択

肢の一つとして図書購入と項目を追加し、寄付募集しますのでこれを活用し、図書

館を充実させていきます。 

委員 

福祉体育館の剣道教室と豊明市内で行っている道場ですが、中学生で剣道を初めて

行う人は、部活動と合わせて体育館の教室にも通うことも多くなります。豊明市が

教室を周知していることもあり、教室への参加申込者は多く、定員を超えるときも

あるようです。一方、市内の道場の参加者は少ないのが現状です。スポーツの充実

を図るのであれば、市内の道場の情報収集や市民に対し周知の必要があるのではな

いかと思いますがいかがでしょうか。 

事務局 

豊明市だけでスポーツ関係の指導者を確保することについては非常に難しいので、

民間の道場などを活用することは地域資源の有効活用にもなり、必要もあると考え

ますので、指定管理者と連携をとりながら、情報の収集や共有に努めます。 

委員 

家庭教育学級ですが閉校式の講演の内容が大変良かったと思いますが、参加者が大

変少ないように感じました。学級生のみではなく、一般の方も参加できればよかっ

たと思いますがいかがでしょうか。 

事務局 

より多くの方に参加していただけるよう、周知の方法も含め、参加者についても検

討させていただきます。 

委員 

学校の図書について、容易に検索できるようになっていません。図書目録のデータ
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化できていないので、重点目標にある、読書・学習・情報のセンター的機能の充実

の面からも、学校内の図書についても管理が必要に思いますがいかがでしょうか。 

委員 

歴史民俗資料室について、小学校の統廃合に伴い施設の今後の方向性についてどの

ように考えていますでしょうか。 

事務局 

学校の統廃合に伴い、現在の唐竹小学校にある歴史民俗資料室の場所が校内の別の

場所に変わります。また、双峰小学校内にある収蔵品を精選し、唐竹小学校に移動

させます。歴史民俗資料室は、現在の展示形式ではなく、市民の方に来て勉強でき

るようなワークショップスペースを設けた施設を考えていますが、歴史民俗資料研

究会や文化財保護委員などの意見を聞きながら、新しい歴史民俗資料室を作ってい

きたいと考えています。 

委員 

歴史民俗資料室は、現在３年生の授業でも活用しています。豊明市の歴史などがわ

かりやすく展示してあり、子どもたちの授業に大変重要な施設となっていますので、

今までどおり、子どもたちの勉強ができる施設にしてほしいと思いますがいかがで

しょうか。 

事務局 

授業で活用していることは承知していますので、今までと同様に子どもたちの勉強

ができる施設にしたいと思います。 

委員 

放課後子ども教室で、不審者などの緊急時の対応について教えてください。 

事務局 

緊急時の対応についてはマニュアルに添って対応をすることになっています。現場

での対応に問題がないか、全ての放課後子ども教室について確認をさせていただき

ます。 


